
C � O ft I C A 
O vizită la noul Palat telefonic din Bruxelles. 

Cea d'întâi centrală telefonică a fost instalată 
in Bruxelles de către o societate americană l '  A
meriacan Bell Telephon Manufacturing Company 
prin anul 1 880. 

Prin anul 1 893  se încheiă între guvern şi so
cietale o convenţiune prin care statul rescumpăra 
instalaţiunea şi lua exploatarea asupra lui. 

Num�rul de abonaţi crescând foarte mult ve
chiul local nu mai putea sătisface cerinţelor, se 
decise atunci construcţiunea unui palat telefonic 
care să satisfacă essiginţelor desvoltărei luate de 
serviciul telefonic şi să asigure progresarea lui . 

Construcţiunea acestui palat a început în folie 
I 89 5 şi a fost terminat ca construcţiune şi insta
laţiune în Mai 1 902. 

Construcţiunea isolată de toate părţile pentru 
a fi cât mai mult ferită de incendiu, m�soară 60 
m .  lungime pe 20 m .  lărgime. 

Clădirea coprinde un sub-sol . parter şi 3 etage · 
Sub-solul e ocupat de către magasi ile de ma  

terial, de  către forge, de  sala de maşini ş i  sala 
cazanelor. 

ln parter sunt insta late diversele birouri ale şe
fului reţelei telefonice şi magasia pentru aparate 
şi materiale de întreţinere. 

Sala principală a palatului telefonic se găsesce 
în etagiul al 3-lea, ea este cu plafonul în  arc, 

mesoară 4 5  m .  lungime pe 1 9  m .  lărgime ; partea 
cea mai înaltă a bolţi sălii multiplului e de 1 0  m ·  
şi cea mai mică 8 m .  

Schimbătorul multiplu are o capacitate de 
( 1 4400) abonaţi . 

Un luminator deschis din sub-sol până la în
velitoarea edificiului este reservată pentru instala
ţiunea cablurilor telefonice sub-terane care vm 
prin sub-sol la multiplu.  

Liniile abonaţilor sunt cu dublu fir. 

Jnai nte de a ajunge la multiplu , cablurile de 
racordare sunt aduse la al 2 -lea etagiu unde sunt 
fixate în nisce cutii numit'! «capete de cabluri» 
de unde trec la aparate de protecţiune contra 
curenţilor forţi , apoi la distribuitorul general unde 
se racordează cu firele conductoare ale multi
plului şi care permite a nu se schimba No. abo
naţilor în casuri de mutare a postului pe alte cir
cuite din cablu sub-teran . 

Alături de sala cea mare a multiplului este 
menajat o cameră de toaletă pentru impiegatele 
femei. Vestierul se găsesce plasat la al 2-lea 
etagiu. 

Primul etagiu este întrebuinţat actualmente de 
diferite servicii de telegraf, în aşteptare ca el să 
fie mai târziu utilisat de către serviciul reţelei te
lefonice pe măsură ce ea se va desvolta. 

Construcţiunea estt în piatră de talie, oţel, fer 

şi fontă ; cu toate acestea pentru mai multă si
guranţă este prevezut şi cu un num�r de guri 
de toc. 

Toată clădirea precum şi coşul focarelor de 
încălzit sunt prev�zute cu un sistem de paratoner 
care realisează reţeaua metalică protectrice de 
sistemul lui Faraday .  

Localul este bine luminat având 1 metru de 
suprafaţă luminătoare pentru 1 metru pătrat de 
suprafaţă de podeală. 

Sala cea mare din al 3-lea etagiu comptează 
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20 ferestre de o suprafaţă de 1 50 m 2 ; ea pn
mesce încă. lumină de la o lanternă având o su
prafaţă de aceaşi întindere aşa că de toate păr
tile abundă lumina. I 

Luminatul de noapte e dat prin lămpi electrice 
cu arc şi cu incadescenţă alimentate prin curentul 

unei statiuni centrale instalate în sub-sol . 
I 

Această situaţiune coprinde : 3 dynamouri cu 6 
Poluri excitati în derivatie de 2 2 Kilo-W atti fie-

' I 

care sau de I T o  volţi şi 200 amperi furnisaţi de 
casa Phoenix din Gand, acţionaţi de 3 motori cu 
gaz, furnisaţi de aceiaşi casă fie-care de 30 cai utili . 

Un tablou de distribuţiune pe marmură albă, 

unde sunt dispuse aparatele de mesură, de re
gulat şi de distribuţie a curentului în feederi ,  de
servesce circuitele de luminat ale construcţiunei, 
circuitele de încărcare a unei baterii de accumu
Iatori de I 500 amperi-oze de capacitate şi o des
cărcare de I o ore şi motorii electrici despre care 
voi vorbi mai jos. 

Toate aparatele de mesură ale tabloului de 
distributie sunt furnisate de casa Siemens. 

, 

Tabloul mai e prevezut cu comptori system 
Elihu Thompson, pentru a se da compt de can
titatea de energie electrică consumată în diferi
tele instalaţiuni şi anume unul de 500 amperi 
şi doue de către 200 amperi . 

De asemenea cu 3 aparate înregistrătoare a cur
bei de curent, corespunzătoare fie-cărui dynamou 
spre a vedea dacă nu sa atins l imita maximă a 
capacitaţei dynamoului . 

Motorii cu gaz sunt self-starter ; cu toate aces
tea s'a prevezut o disposiţiune permitând punerea 
în mişcare a fie-căruia din aceşti motori la înce
putul funcţionări cu ajutorul dynamoului ce îl 
acţionează lucrând ca motor. 

Unul din motorii cu gaz poate, po'lte prin in
termediul unei curele să facă a se învârti un ar
bore prevezut cu pulii de comandă, a aparatelor 
de ventilaţiune ; în caz de stricăciune a acestui 
motor cu gaz, dynamoul său poate lucru ca 
motor şi punând în mişcare acel arbore . , 

Un motor electric de 1 o cai este instalat pu

tând ataca prin curea arborele cu pulii de co 
mandă a aparatelor de ventilaţie ast-fel că prin 
acest mijoc se poate evita accidentele care ar 
putea surveni fie la unul din motorii cu gaz, fie 
la unul din dynamouri . 

1 7 7 
Palatul telefonic e prevezut cu un system de 

încălzit cu aer cald, d' Anthonay care este trămis 
în apartament cu ajutorul unui ventilator care îl 
aspiră şi îl re fulează . 

In sala cazanelor se găsesc 4 aero-calorifere ; 
aerul vine de se încălzesce fiind în contact cu · o  
suprafaţă metalică încălzită de un focar consu
mând ca combustibil cărbune. 

Aerul rece aspirat de către ventilator · este trimis 
la partea superioară a construcţiuni prin un coş 
la  baza căruia el travesează un tamiseur de praf 
construit din un cilindru metalic prevăzut cu aripi 
care se învârtesc în apa unui rezervor. 

Pentru a da acestui aer, <lupe ce el a fost 
încălzit la foc are cantitatea de vapori de apă ne
cesară respiraţiuni, la făcut să tFeacă prin un 
humidificător care e un aparat analog tamisozului. 

Aerul este apoi distribuit prin ţevi care se ridică 
la diferite apartamente unde ajunge aproape de 
nivelu parterului, traversând o serie de deschideri 
practicate în zidurile clădirei şi  cari se pot regula  
<lupe voe. 

Alte deschideri stabilite unele la nivelu par
doseli altele la partea superioară a camerilor ser
vă evacuatiunei. 

I 

ln timpul veri aerul rece este aspirat direct 
de către venti lator. 

Ventila ţi unea este ast-fel aranjată că aerul sosesce 
în apartamente sub o presiune oare-care ; ,praful 
şi umiditatea fiind foarte vetămetoare organelor 
multiplului nu va fi nici odată necesar de a des
chide ferestrele, pentru a furnisa personalului care 
deservesce multiplu aerul de care el are necesitate. 

Un . puţ de _98 m .  profundime dă apă necesară 
pentru diversele servicii ale palatului. 

Nivelul apei în acest puţ se găsesce la 2 5 m .  
dedesuptul solului ; 

In sala maşinelor este instalat un compresor 
pe aer. sistem Koster construit de către cassa 
J .  Gil lain din Tirlemont (Belgia) , actionat de 1că
tre un motor electric, sistem Lahmayer furnisat 
de Deutsche Electricităts vVerke din Aachen. 

Aerul comprimat în un reservor .este t�imis · în 
puţ unde presiunea s'a face să ridice apR întro 
ţeavă şi o respinge in 2 reservorii .  

Mai e preveqută instalaţiunea ca reservă cu 
o pompă triplexă, acţionată de către un motor 
electric. tr imiţând apa în aceste reservorii forma-
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te din tolă nit l l ită şi de uncie ea poate fi < l ist r i 

huită l a  diferite  etafi{e. 
Aeru l comprimat uscat servcşcc asemenea la  

cur�\ itul organelor de la  schimbătorul mult iplu şi 
accesori i lor, care afară de casul unei dctcr ioraţiuni 
sau unor deranj amente efective nu cerc a lt mod 
de întreţinere. 

ln sala principal:.\ din al 3-lea etagiu se g;\seşce 
instalate multiplele pentru reţeaua urbană, inter
urbană şi liniile internaţionale. 

ln apropiere de multiplu s'a instalat o masă ! 
care serveşce pentru controlarea com unicaţiuni lor, 
de către un supraveghetor. Acestă masă preve· 
qută cu toate aparatele di:: controlă este legată 
electric cu fie-care di n mesele operatoare ale mul
tiplului precum şi cu toţi abonaţii interurb:mi .  

Ast-fel !supraveghetorul poate comunica fără a 
se deranja, cu fie-care telefonistă şi cu fie-care din 
abonaţi fie pentru reclamaţiuni eventuale, fie pen
tru altă c-ausă. 

Multiplu urban este equipat actualmente C"U 
5 500 numere de abonaţi ; el este însă construit 
pentru o capacitate de 1 4400 abonaţi, iar sala 
poate permite mărirea multiplului până la 28000 
abonaţi. 

Pentru înlesnirea supravegherii la mijlocul mul
tiplului urban se mai ' flă instalată o masă de su
praveghere montată cu tote aparatele şi accesoriile 
de controlă.  

Ultima secţiune a multiplului desăverseşce liniile 
biurourilor auxiliare cu Hal , Nivelles, Virgiri�·l·„ ete : ,  
ş i  liniile de comunicaţiune cu  biurourile telegrafice. 

Fie-care secţiune a multiplului coprinde 630 nu
mere împărţite în 3 grupe de câte 2 1 o numere. 

Fie-care grupă are actualmente în funcţiune 
câte 1 2 5 abonaţi deserviţi de câle o telefonistă 
operatoare . 

Fie-care abonat cu lampa sa de apel se găseşce 
pe faţa verticală a multiplului, în faţa telefonistei. 

Mai sus sunt jackurile tutulor abonaţilor din 
reţea, ast-fel că telefonista poate fără a se deranja 
pune numai de cflt in comunicaţie unul din abo
naţii ce ea deserveşce cu fie· care din cei 5 500 
abonaţi ai reţelei. 

Dedesubtu l  lămpilor de abonaţi pe o tabletă 
orizontală se află un rând cu 1 5 chei excentrice 
şi 1 S perechi de fişe în legătură fie-care cu o 
lamp:t electric;\ , 

Cheilor li se pot da :ţ posiţi 1 1ni : de apel, de 
vorbire şi de repaus . 

Fişele servă a da în comunicaţie centrala tele · 
fonică cu fie-care din abonaţi precum şi abonaţii 
între ei. Când un abonat voesce a vorbi cu cen
trala sau cu un alt  abonat rid ică telefonul recep
tor du pe cârl igul postului �u atunci lampa cores · 
punqetoare acestui abonat se aprinde . 

T e\efonista introduce fişa de vorbă În jackul 
lămpei respective, care imediat se stinge, trage 
cheia În posiţia d·� vorbă !fi ascultă cu telefonul. 

Abonatul cerând pe un alt abonat, telefonista 
de la centrală introduce a 2-a fişă a aceleaşi pe
rechi în jackul abonatului cerut pe care tl  chiamă 
punând cheia în posiţie de apel . Cheia lăsându-se 
în posiţia de repaus, abonaţii intră în convorbire, 
iar lămpile celor 2 fişe zise şi de fine de con
versaţie se sting. Convorbirea odată terminată 
abonaţii repun telefoanele pe cârligele posturilor 
respective şi lămpile.de fine de conversaţie se aprind. 

Prin acest semnal telefonista fiind anunţată de 
finitul conversaţiunei, scoate fixele din jackuri, re
punându-le în starea lor de repaus iar lămpile de 
fine de conversaţie se sting. 

Dacă o singură lampă de fine de conversaţie 
arde, aceasta însemnează că unul din abonaţi este 
momentan absent şi în acest cas telefonista nu  
trebue a întrerupe comunicaţiunea. 

Pe lângă aceasta telefonista are pe tăbliţa sa 
o lampă mai mare numită lampă pilot care arde 
în acelaşi timp cu una din lămpile abonaţilor, 
ceea ce permite în caz de deplasare a telefonistei 
de a şei tot-d'auna când o cerere de convorbire 
este făcută. 

Se poate întâmpla ca numeroşii abonaţi din un 
grup să aibă o prea mare activitate de convor
bire aşa că telefonista să nu poată face faţă cu 
promptitudine cerinţelor făcute de abonaţi ; in a
semenea caz spre a se uşura telefonista acestui 
grup se trece un numer oare-care din abonaţii 
sei în alt grup de abonaţ imai puţin activi . Pentru 
a realisa acestă măsură s 'a  instalat în etagiul al 
2-lea 2 repartitoare speciale şi anume unul general 
şi  altu l intermediar. 

Repartitorul intermediar singur serveşce a re
partisa abonaţii la diferite grupe ale multiplului 
d�nd ast tel fie-căruia o aceiaşi greutate d.e servici i. 

Repartitorul genera l are de scop de a conserva 
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abonatului numerul seu de apel, când el schimbă 
de domicil iu şi prin consecinţă de linie în exte
riorui biuroului. 

Noile aparate telefonice instalate la abonaţi nu 
au o sursă proprie de electricitate legată la post 
şi curentul electric de care are nevoe i se furni
::;ează de staţia centrală unde sunt instalaţi gene · 
ratorii electrici pentru toţi abonaţii şi toate linii le  
legate la staţia centrală .  

Aceşti generatori sunt de 2 feluri unii pentru 
chemare (apel) şi alţii pentru vorbire. 

!),,Generatorii pentru chemare (apel) consistă din 
2 transformatori rotativi din care unu de reservă 
şi care primesc sub un voltagiu de I t o  curentul1 
de la bateria de acumulatori care serveşce la ilu
minatul electric al palatului, şi 'l transformă în 
curent alternativ de 7 5 volţi eficaci . 

II Generatorii pentru vorbire consistă din o 
baterie de accumulatori Tudor, legaţi în serie com
pusă din 1 I elemente de o capacitate de 4000 
amperi-ore şi 2 2  volţi. 

Această baterie se încarcă cu ajutorul a 2 pe

rechi de dynamouri tetrapolari din care una din 
perechi de reservă. 

La fie care pereche unul din dynamouri servă 
de reservă ca motor şi e plasat pe acelaşi arbore 
cu alt dynamou care servă ca generator. 

Motorul tetrapolar având I 7 cai putere primesce 
curentul sub un voltagiu de I I o volţi de la  
usina care generează curentul pentru luminatul 
electric al palatu lui pe când generatorul de ase
menea tetrapolar produce sub un voltagiu de 30 

1 79 

volţi u n  număr de amperi de 3 3 3  maximum 
ceea ce represintă o putere de 1 o Kilo-Watti 
pentru fie-care dynamo-generator. 

Aparatele posturilor abonaţilor coprinde un con
densator, o sonerie, bobină de inducţie cu un 
cârlig comutator. 

Fie-care instalaţie de abonat coprinde ca prote
ctor : două parafulgere şi două fire fusihile ;  acest 
protector e independent de post. 

Parafulgerile sunt din cărbuni stricaţi, iar firele 
fusibile sus închise în un tub de sticlă. 

Când un contact de curenti forti sau o descăr-
' , 

care electrică se produce, firele se topesc şi linia 
se isolează . Aceste parafulgere sunt de asemenea 
plasate în soclurile stâlpilor de dispersiune. 

Biuroul central nu are de cât fire fusibile, !'i
niile fiind plasate în cable. 

Fie-care abonat este legat cu dublu fir care 
suprimă inducţiunea. Firele sunt aeriane de la do
miciliul abonatului până la stâlpul de dispersiune 
cel mai apropiat, iar de acolo devin subtt:rane. 

Această disposiţie are drept resultat de a face 
să dis�ară acea pânză de fire C'arE: traversează 
oraşul şi care pe lângă multe inconveniente tech
nice şi accidente este şi aşa de displăcut la vedere. 

N u  am vorbit de multiplu interurban şi interna
ţional fiind-că manipularea lor se face în mod identic 
cu cel urban , servind nnmai de intermediu între 
multiplu urban şi liniile interurbane şi internaţionale. 

lng. N. /. Brătescu .  
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